

# 网络政工的魅力在哪儿

熊修宁 田 栋

“互联网并非洪水猛兽，关键是我们要有驾驭网络的过硬本领。”不久前，武警福州支队优秀政治教员吴世杰以《守好网络“上甘岭”，共筑军营“防火墙”》为题，采取“现地+网络直播”的方式为支队官兵上了一堂网络安全教育课。

授课中，他将国家和军队有关法规融入课堂，灵活运用话题辨析、随机引导、现身说法等方法，引导官兵进一步强化网络安全意识。

“教员对各项案例的解读让我们对抓好网络安全重要性有了更加深刻的认识，以后我要时刻注意安全使用网络。”参加授课的官兵纷纷表示获益良多。

新媒体的兴起使90后、00后官兵越来越多地受到网上多元思想文化影响，这对新时代带兵人提出了全新挑战。武警福建总队积极应变、守正创新，让思想政治教育搭乘“网络快车”焕发出勃勃生机，使互联网这个时代的“最大变量”，成为思想政治教育和信息化建设的“最大增量”。

## 政治工作必须跟进到网上

武警福州支队罗源中队指导员栾一帆是总队优秀政治教员，课堂上没少赢得战士的掌声。过去他一直认为，自己在中队干了好几年，“五同”坚持得不错，谈心交心也很到位，官兵思想自己都能“拿捏”得住。

不料，中队一次突击点验，发现一名优秀班骨干竟然私藏“账外机”，惊讶之余，也让他感到“自己以前的教育课突然”不香了。“其实，他心中早有担忧：‘如今，‘手机使用时间’成为战士非常期盼的时间，‘发手机’成为战士最乐意听的指令之一。’”

与此同时，某支队的一份官兵思想调查报告也引起该总队领导关注：新兵入营人均携带手机1.7部，受访官兵100%对规范智能手机使用表示认同，100%的官兵对互联网落户军营热切期盼，100%的官兵对强军网进连入班热情高涨……

这些数据让总队党委“一班人”感到，新时代官兵喜网、近网、信网，网络时代的思想教育面临全新挑战。

对此，武警南平支队某大队大队长陈保顺感同身受。记得“脖子以下”改革刚落地不久，中队一名士兵找到他，想了解士官参选的选拔条件和相关待遇。这一问，着实把陈保顺难住了。对此，上级还没有作出明确规定，而他从网络上了解到的并不比这名战士多。

这并非陈保顺一个人面临的问题。这些年，面对频频出现的网络热点话题，不少基层政治干部感到前所未有的压力，“跟不上、答不了”的现象时有发生。身处网络时代，如果只等着上级发文后才搞教育、做工作，就可能成为“马后炮”。

如今，随着社交软件的发展和流行，网络社交已成为满足官兵社交需求的一种必要手段——调查表明，78.5%的官兵手机中同时安装微信、微博、QQ等社交软件，52.3%的官兵使用社交网络的时间超过6年。

在一场关于“网络社交的优点与缺点”的群众性大讨论中，持正面评价的占大多



武警泉州支队组织微课视频拍摄教学。

潘宇摄

数。武警宁德支队机动中队二级上士母凤宝认为，借助社交软件可以随时随地与朋友进行沟通，分享经历，增进感情。武警宁德支队警勤中队二级上士刘欢则表示，他和父母家人建了一个微信群，父母经常发一些如何养生的信息，提醒他保重身体。实际上，53.6%的官兵会使用微信与妻儿或恋爱对象保持联系。“这几乎是面对聚少离多生活的‘刚需’。”刘欢说。

“战士都已穿上‘牛仔褲’，施教者还在穿‘长衫’。”翻阅一张张问卷，分析一组组数据，该总队政治工作部领导表示，“新一代青年官兵在网上，带兵人如果屏蔽网络就会被官兵屏蔽，思想政治教育必须要跟到网上做。”

## 开启智能学习新形态

“网络+思想政治教育”是一个体系工程，起步“该怎么加、加些什么”？该总队领导并没有大刀阔斧、迫不及待地展开，而是依托部分单位展开先行试点。

网络教育应当实现什么功能？网络教育的尺度该如何把握？面对一道道新课题，作为参与试点任务的成员，武警泉州支队政治工作处宣传保卫股长周娜元，曾一度“找不到北”。

那段时间，通过不断走出去感受地方高校网络教育、借鉴友邻单位现成经验、问计官兵等办法，周娜元头脑里有了一些的想法：“网络虽然是虚拟的，但搭建网上教育平台必须实实在在”。

他们抓好机房、带宽、服务器、上网终端等硬件设施升级改造，同时积极探索，将物联网、大数据、云计算等诸项创新成果融合运用到部队建设中，构建了“智慧云政

工”网络学习平台，并将该平台设置到每个班排，聚力打造“智慧军营”。

由“纸质化”“展板式”向“屏幕化”“模块化”发展，变化的不仅是载体，更是思维模式和发展理念。“强军网进班排”的探索运用在实践中逐步发展成熟——“三个半小时”开辟新模式、军营文化生活呈现新局面……随时随地可学、时时处处能学、生动直观自学的学习平台，让官兵大呼过瘾。

与此同时，官兵自创微电影、微讲堂等“指尖上的课堂”广受欢迎，“点亮心灵读书分享会”“点亮兵心心理咨询栏目”持续走热……

排长洪显介绍，“通过学习平台，我已经把想学习的《二十大精神微课堂》系列视频下载好了，有了这个云平台真是太方便了，资源多了学习就活了。”

用手指轻触平台页面，首页上“学习云”“教育云”“强军服务带”等模块映入眼帘，如同一个微型网站，官兵可以嵌入“网页浏览式”“抖音刷屏式”“云端课堂式”等喜闻乐见的方式进行学习。

武警石狮中队班长张伟说：“学习平台的效果很棒，给我们的生活带来了很大的改变。回到班里，大家不再低头玩手机，都喜欢一起点开平台来个信息冲浪。”

“原来思想政治教育还可以这么搞！”那段时间，周娜元的办公室电话成了热线，前来讨教求学的友邻单位不少。

趁热打铁，该总队推出了一系列“组合拳”，让官兵充分感受到网络政工的“全新魅力”。他们依托手机App组织问卷调查，了解官兵近期关注的热点问题，系统自动生成统计选项比例，判断官兵关注度、需求点，有的放矢开展教育。

与此同时，利用强军网和“福建武警”

新媒体账号，开设“思想交锋”“党员模范先锋榜”等专栏，让一些面对面不好说的话、议的事，通过键对键形式讲清楚、论明白。并依托网络平台宣扬身边典型，官兵通过网上学习、集中投票、跟帖留言等形式学习榜样。

截至目前，该总队已成立上百个网络学习小组，打造理论学习、随机教育、日常管理等多个平台，开启智能学习新形态。

## 网络已成政治教育新阵地

随着互联网走进军营，一些网络上的错误思潮也随之而来。该总队机动支队教导员杨顺感慨说：“刚拉直官兵心里的一个问号，但下一个问号可能就在一条短视频、一个朋友圈里产生了。”

“网络空间虽无疆域、却有规矩，越是拓展用网的深度，越要加大管网的力度。”很快，该总队督导各支队多措并举出台措施。

他们加强教育引导，持续开展经常性理想信念、防间保密和网络网纪网德教育，引导官兵认清网上有政治、网上有感情、网上有陷阱、网上有监督，增强官兵明辨是非、抵御侵蚀的能力，自觉做到理性文明、健康安全上网。

“人防、技防固然重要，但从长期管理来看，制度的建立不可或缺！”该总队政治工作部领导表示，“管网，一定要从长计议，用钢筋篱笆扎紧制度笼子。”

按照“疏堵结合、规范使用、常态防控”原则，该总队信通、保密、宣传、保卫等部门通力合作，指导各支队结合实际制定《网络使用管理办法》，对用网权限、安全管理、检查监察、系统维护等内容进行机制固化，确

保网络日常使用管理制度化正规化。

“同志们，我们现在就来连线古田会议纪念馆讲解员，请她讲述古田会议的伟大历史意义……”不久的一天，野外驻训场上，武警龙岩支队上杭中队指导员吕佳辉运用网络媒体开展光荣传统教育，采用“视频连线+远程授课”的全新手段，把古田会议历史场景呈现在官兵面前，盘活主题教育课堂，也点燃了官兵的训练热情。

“把网络优势、教育规律和官兵需求统一起来，强化了网络育人的功能。”吕佳辉介绍，1个多小时的网络连线授课，让大家意犹未尽，“不想下线”。

提起网络学习平台对官兵训练的影响，武警泉州支队某大队大队长张猛体面会深切。军职教育网络平台刚刚运营时，他主动请缨，希望拍摄特战训练微课，帮助官兵提升训练水平。

“我对特战训练情有独钟，当时军职教育平台上比较缺乏特战方面的教学内容，我们就干脆自己动手拍摄。”张猛回忆说。说干就干，张猛和战友们马上行动起来。不会拍摄剪辑，就请教基层战士报道员，苦练拍摄、剪辑技巧。没有专业演播室，就扯下废旧窗帘当“绿幕”自己摄像……

功夫不负有心人，一堂名为《潘多拉魔盒——探秘秘录箱》的微课火热出炉。视频在军职教育网络上线后一炮而红，“这节课先后入选武警部队和全军百门优质微课。”

据了解，在不久前举行的全军军事高科技知识网上竞赛中，武警福建总队共有5名选手进入武警部队前50名，并在全军竞赛中取得优异成绩。通过“网络+”培训模式，官兵们真正实现面向战场需求补短强能，“网络+”已然成为促进思想政治教育转型升级的“新阵地”。

虽然入列不久，排兵布阵时，巴彦淖尔舰却处在“风口浪尖”的阵位，受“攻击威胁”最大。

“这样的排兵布阵，已经超过装备极限性能……”受领任务时，官兵们心中并没有十足把握。

“越是艰险越向前！”舰长告诉大家，防空反导是一场与时间赛跑的角逐，也是战舰从“塑形”到“强能”转变的大考。然而，想要啃下这块“硬骨头”并非易事。那段时间，舰上官兵异常忙碌，他们有的研究敌我装备性能，有的推算来袭目标路径，有的积极展开岗位协同和系统联调训练……大家共同的目标，就是将演练精确到每一分、每一秒，全力打好这场攻坚战。

最终的演练中，巴彦淖尔舰与编队其他舰艇协同密切，快速精准拦截数批海空目标，为演习画上了圆满句号。

木齐舰舰载直升机腾空而起，飞向疑似海空小艇上空查证驱离。

鸣笛警告、强声广播、逼近驱离……一系列动作迅速展开。

整个航渡过程中，编队指挥所与舰队保持密切沟通，每小时按照“被护船只、领队舰、乌鲁木齐舰、编队指挥所”的顺序报告一次综合情况，采取雷达警戒、红外观察等多种方式，昼夜不间断对海面情况进行监视，并出动舰载直升机开展立体巡逻警戒，特战队员加强夜间观察瞭望，确保被护渔船和人员安全。

10月22日下午，经过近3个昼夜、600余海里的航行，编队安全抵达曼德海峡附近解护点。10艘渔船挂出“感谢中国海军保驾护航”的横幅，船员们向编队官兵挥手致意，以表达对护航编队的感谢。

“远离祖国，感受到中国军队带来的满满安全感”“万里之外浓浓的军民鱼水情”“为祖国海军骄傲”……看到被护航舰队发来的感谢信，官兵们备受鼓舞，纷纷表示：“这就是最好的鼓励！这片海有我们在，请放心！”

# 砺“舰”

政委从当前大国博弈形势，到单位担负任务，以及全舰目前训练状态，为官兵们详细分析风险与挑战、难点与堵点。

为夯实基础训练水平，他们分层级巩固强化，建立“部门周考、全舰抽考、以考促训”考评制度和“层层督导、时时讲评、明确奖惩”激励制度，个人、岗位、模块等单元训练水平迅速提升，实现了发力重心从单元到协同的深度下沉。

“练兵劲头有多足，我们就能走多远。”前不久，巴彦淖尔舰协同兄弟舰艇同赴多个海域，官兵们在恶劣海况下斗志昂扬，相继在主炮对海、副炮对空等课目训练中打出“满堂彩”。

接舰以来，全舰官兵便立下“当尖兵、打头阵”这一明确目标。为了实现这个目标，全舰官兵凝聚起“眼睛有什么样的坐标系，打仗时就有什么样的坐标定位”意识，主动协同友邻水面舰艇、航空兵、潜艇、岸导等兵力，设置复杂对抗条件，常态组织海上基于使命任务的演练，不断助推各作战单元在协同训练中充分磨合、加速融合。

在巴彦淖尔舰上，经常可以看到，深夜会议室内依旧灯火通明，舰领导组织干部力量围绕战斗力生成、军事领域前沿热点、核心战法训法等展开集中研究。

接舰以来，为尽快获取战场“通行证”，舰党委制订“短周期、高能力”的总体建设

目标，干部骨干始终走在前列，深耕打仗本领，研战谋战之风在巴彦淖尔舰蔚然成风。

前不久，一次联合训练中，巴彦淖尔舰担负指挥舰、协同群组内数艘舰艇，与空中、水面、水下等未知目标展开多轮角逐，官兵直面“险局”“危局”，核心作战能力得到有效检验。

敢于挑战难题，是巴彦淖尔舰快速生成战斗力的“秘诀”。一次重大演练中，巴彦淖尔舰与多艘主战舰艇组成作战编组，展开防空反导演练。

这是一次难度系数极大的演练，考验着编组由“物理组合”向“化学融合”的转变成效。

# “感谢中国海军保驾护航”

“感谢中国海军护航，你们辛苦了，向你们致敬。”

“为祖国亲人护航是我们应尽的责任，也是党和国家赋予我们的光荣使命。”



被护渔船拉起横幅，表达对护航编队的感谢。

王远方摄

乌鲁木齐舰和东平湖舰的共同护送下，宛如两条巨龙，浩浩荡荡顺利抵达安全海域。

这10艘渔船均隶属于中水集团远洋股份有限公司。早在一周前，远渔709编队就向护航编队发出特殊护航申请。

“这批渔船干舷高度只有两米多，最大航速不过10节，安保人员不足，容易遭遇海盗袭击。”接到申请后，编队指挥所立即召集人员分析研判。

考虑到渔船吨位小、干舷低、航速慢、易受海盗攻击等特点，指挥所根据当前海盗活动形势和海区气象实际，将此次护航航线延申至曼德海峡附近，围绕呼号、队形、阵位等制订了切实可行的护航方案，组织特战分队和直升机组进行针对性预先训练，派出乌鲁木齐舰、东平湖舰专程为这批渔船进行伴随护航。

“远渔709，这里是中国海军，我们

前来接应你们，请按护航队形组队。”10月19日晚，前出接应的乌鲁木齐舰与远渔709编队在亚丁湾东部海域顺利会合。10艘渔船编成双纵队前进，乌鲁木齐舰、东平湖舰分别位于舰队前方和一侧来回机动，警惕地护卫着舰队。

“右舷20度，距离约5海里，发现可疑目标正向我编队接近。”舰雷达更向驾驶室报告。10月20日9时许，一场编队反海盗演练拉开帷幕。

乌鲁木齐舰、东平湖舰迅速转入一级反海盗部署，并通报远渔709编队做好安全警戒工作。

面对突如其来“险情”，官兵们从舱室鱼贯而出，特战队员迅速按照部署向各个区域就位，手持望远镜时刻注视海面；舰载雷达高速转动，监视着海上一切动向……战斗准备就绪，一个个“险情”紧随而来。

“出动舰载直升机查证、拦截！”乌